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Анотація. В умовах істотних перетворень в соціальній, 

політичній, економічній і духовній сферах суспільного життя 

основним завданням є створення життєздатної системи 
освіти, її демократизація та гуманізація. Що, у свою чергу, 
має на меті забезпечення для кожного громадянина 
можливостей постійного духовного самовдосконалення, 
творчої самореалізації, задоволення інтелектуально-
культурних потреб особистості. Потреба суспільства в 
ініціативних, авторитетних, всебічно освічених фахівцях, 
здатних до подальшого розвитку і самонавчання, духовного і 

професійного вдосконалення, актуалізує соціальне 
замовлення на підготовку педагогів нової генерації, здатних 
застосувати найновіші досягнення педагогічної теорії та 
практики у процесі творчої самореалізації, розбудові 
особистого діалогу з учнями. Нова концепція вищої освіти 
передбачає формування у студентів уміння самостійно, 
свідомо і відповідально вчитися, а також створення у 
навчальних закладах необхідних умов для формування в 
студентів творчих здібностей, виховання особистості, здатної 

до саморозвитку як під час навчання у вищій школі, так і в 
подальшій професійній діяльності. Саме це викликає 
необхідність науково обґрунтованого проєктування 
підготовки майбутньої молоді до професійної педагогічної 
діяльності, спрямовує пошуки дослідниками ефективних 
шляхів покращення підготовки фахівців у вищому 
навчальному закладі, створення умов, що стимулюють 
фахове зростання студентів. Зростання вимог до професійної 

підготовки вчителя вимагає застовування якісно нових 
теоретичних та методичних підходів в умовах вищого 
педагогічного навчального закладу. Успішне оволодіння 
інноваційними педагогічними технологіями бакалаврами та 
магістрами допоможе органічно включитися в педагогічну 
діяльність і відразу розпочати практичне застосування 
наукових знань у школі. 

Ключові слова: професійна готовність; педагогічна 

система; методологічні засади; майбутні педагоги; 
інноваційно-педагогічні технології. 
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ВСТУП  

В нинішніх умовах підготовки майбутніх працівників соціальної сфери до 

професійної мобільності набуває нового змістового наповнення. Вважаємо, що 
для формування готовності до професійної мобільності майбутніх працівників 

соціальної сфери, стає значимим використання науково-виваженого механізму 

розробки та реалізації в освітній процес педагогічної системи. Таке припущення 
ми висунули, проаналізувавши різні методи науковців, які досліджували основні 

питання проєктування педагогічних систем. Структурні компоненти педагогічних 

систем – це основні базові їх характеристики, сукупність яких утворює ці системи 
й відрізняє їх від інших (непедагогічних систем). До таких компонентів 

відноситься педагогічна мета (для чого вчити); навчальна й наукова інформація 

(чого вчити); засоби педагогічної комунікації (як учити); учні і педагоги.  

 
Мета дослідженя – розробити та схарактеризувати педагогічну систему 

підготовки майбутніх учителів до застосування інноваційних педагогічних 

технологій в освітньому процесі початкової школи. Виходимо з того, що 
інноваційну освітню діяльність потрібно розглядати як складник цілісної 

підготовки майбутніх учителів, яка завжди має бути системою (Дичківська, 2012, 

Химинець, 2007). Нами були відокремлені такі взаємопов’язані складові 
педагогічної системи: мета, концептуальні чинники, принципи, методологічні 

підходи, інноваційні технології, методи, форми і засоби, компоненти, критерії і 

рівні сформованості готовності до застосування інноваційних технологій.  

Основними завданнями визначено висвітлення основних підходів до 
розуміння поняття «система» та змісту складових розвробленої системи.  

 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ  
Для досягнення поставленої мети було обрано системний підхід, який є 

методологічною основою дослідження проблеми підготовки майбутніх учителів 

початкової школи до застoсування інноваційних технологій. Такий підхід до 

організації освітньої діяльності у ЗВО щодо професійно-педагoгічної підготовки 
студентів дозволяє розглядати цю діяльність як складну динамічну систему.  

Для розв’язання поставлених у дослідженні завдань використовувався 

комплекс теоретичних методів дослідження (аналіз, синтез, порівняння, 
моделювання, узагальнення) використовувалися з метою вивчення 

психологопедагогічної літератури і визначення концептуальних засад 

дослідження, уточнення сутності й особливостей процесу підготовки майбутніх 
вчителів початкової школи до застосування інтерактивної технології.  

Невід’ємним складиком дослідницької роботи є наукове обґрунтування 

позиції дослідника відповідно до мети дослідження, визначення його змісту, 

тобто відповідних авторських підходів до його проведення. Насамперед, 
диференціюємо зміст понять “методологічний підхід” і “теоретичний підхід”. 

Методологічний підхід – це система основних філософських положень, що 

сукупно становлять основу наукового дослідження, а теоретичний підхід – це 
основні положення педагогічних теорій, використання яких уможливлює 
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виявлення суперечностей, установлення закономірностей і вплив на перетворення 

предмета дослідження (Ковальчук, 2017). 

 

ОСНОВНА ЧАСТИНА 

«Система (грец. systema – ціле), щo складається із частин: 1. Порядок, 

зумовлений правильним, планомірним розташуванням і взаємним зв’язком 
частин чого-небудь… 8. Сукупність методів, прийомів, правил, здійснення 

чогось» (Великий тлумачний словник сучасної української мови, 2003). Цілісна 

система завжди розглядається у вигляді сукупності компонентів, які при взаємодії 
створюють нові (інтегративні, системні) якості. Елементи системи, які реалізують 

свої функції (специфічні, притаманні тільки їм), є самостійними частинами і 

можуть здійнювати свої функції тільки за наявності інших елементів системи та у 

взаємодії з ними. У системі елемент існує лише до тих пір, поки виконує в ній 
доцільну функцію і поки існують інші елементи системи, які здатні сприйняти цю 

функцію. 

Мета системи спрямована на формування готовності майбутніх учителів 
початкової школи до застосування інноваційних технологій у професійній 

діяльності. Концептуальні чинники: методологічні підходи (структурно-

функціональний, системно-діяльнісний, системно-генетичний) і принципи 
(принцип цілісності, принцип примату цілого над складовими частинами, 

принцип ієрархічності, принцип структурності, принцип самоорганізації, 

принцип взаємозв'язку із зовнішнім середовищем), інноваційні технології 

(групова (колективна) технологія, технології індивідуалізації процесу навчання, 
ігрові технології навчання, інтерактивне навчання, мультимедійні технології, 

мережеві технології); компоненти (цільовий, стимулюючо- мотиваційний, 

змістовий, операційно-дійовий (форми, методи), контрольно- регулювальний, 
оцінювально-результативний), критерії (початковий, достатній, середній, 

високий).  

Структура системи є її формою, а функції, які відображають процеси 

системи, змістом (Гончаренко, 1997). Усе перераховане вище також відноситься до 
системи підготовки майбутніх учителів у ЗВО до застосування інноваційних 

технологій в освітньому процесі початкової школи. 

Системний підхід до аналізу сутності підготовки майбутніх учителів 
початкової школи до професійної діяльності зумовлює єдність усіх компонентів 

цього процесу, в основі якого знаходиться забезпечення неперервного 

інтелектуального, творчого й професійного розвитку особистостей студентів під 
час навчання у ЗВО та сприяє їх самовдосконаленню упродовж усього життя. 

Системний підхід до розгляду освітніх явищ і процесів, застосований до такого 

феномену як підготовка майбутніх учителів до професійної діяльності, дозволяє 

виділити її властивості, притаманні будь-якій подібній системі: відкритість, 
динамічність, цілеспрямованість, багатофункціональність, розвивальність, 

самокерованість, самовдосконалення. Саме таке розуміння підготовки майбутніх 

учителів  до застосування інноваційних технологій в освітньому процесі 
початкової школи виступає основою для обґрунтування методологічних засад її 
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теоретичного аналізу, моделювання і практичного використання (Алексюк, 1998, 

Гусак, 1999, Євтух та Нісімчук, 2011). 

Як і будь-яка система, підготовка майбутніх учителів початкової школи 
розвивається і функціонує під упливом значної кількості чинників, які 

забезпечують, різні аспекти та вектори її цілісності. Одним із головних векторів є 

діяльність майбутнього вчителя з організації ІОД у початковій школі, що 
складається із взаємозв’язаних і взаємозалежних елементів, кожний з яких є тією 

чи іншою мірою самостійним, має специфічне призначення та інтегративно 

входить до загальної системи професійної діяльності вчителя молодших класів. У 
цьому розділі визначимо суть і основні характеристики базових чинників 

інноваційного освітнього процесу в початковій школі, як з урахуванням 

специфіки і характеру сучасної педагогічної діяльності, так і з позиції 

інтеграційних процесів в освіті, що вимагають неперервності і ступеневого 
характеру навчання (саме на це націлюють вищу освіту у своїх працях відомі 

вчені (Бондар, 2006, Зязюн, Крамущенко та Кривонос, 2008, Комар, 2011, 

Кремень, 2003, Мартиненко, 2009, Пальшкова, 2008). До таких чинників 
інноваційного освітнього процесу в початковій школі насамперед слід віднести: 

– рівень готовності майбутніх учителів початкової школи до усвідомлення 

необхідності сприйняття методики  інноваційної освітньої діяльності та 
застосування інноваційних технологій; 

– готовність викладачів ЗВО до опанування інноваційних технологій і 

передачі відповідних знань студентам-майбутнім учителям початкової школи; 

– готовність викладачів і студентів ЗВО педагогічного профілю до 
інноваційної освітньої діяльності у навчальному процесі; 

– урахування дидактико-методичних аспектів управління навчальним 

процесом та особливoстей його організації при підготовці майбутніх учителів 
початкової школи в ЗВО до застосування інноваційних педагогічних технологій у 

їхній майбутній професійній діяльності.  

Цілісна система професійної підготовки майбутнього вчителя будується на 

основі органічної єдності загального, особливого й індивідуального 
(особистісного) понять. Поняття загальне  є складником загальнопедагогічної 

підготовки майбутнього вчителя, спрямованою на ефективне виконання фахових 

функцій, володіння всіма видами професійної діяльності;  особливе – має свою 
специфіку, зумовлену особливостями інноваційної освітньої діяльності вчителя; 

індивідуальне – відображає залежність підготовки від особистісних якостей 

учителя і в розвитку спрямоване на підготовку до професійної самореалізації та  
самоактуалізації вчителя впродовж життя С. Мартиненко (2009, с. 151).  

Педагогічний зміст інноваційної освітньої діяльності передбачає синтез 

необхідних усвідомлених і цілеспрямованих взаємин, зумовлених метою 

створення інноваційно-гуманістичного середовища конкретного навчального 
закладу та свідому оптимізацію суспільних освітніх упливів у педагогічному 

аспекті. Такі процеси є віддзеркаленням об’єктивних тенденцій суспільного 

розвитку і потребують спеціально визначеного змісту й організаційних 
технологій у програмі освітнього поетапного поступу, спрямованого на 

гармонійний розвиток особистості. Сучасне суспільство неперервно і динамічно 
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змінюється і на цей процес ЗВО мають реагувати відповідним чином. Тому 

підготовку майбутнього вчителя початкової школи до професійної інноваційної 

освітньої діяльності у ЗВО України слід  розглядати у широкому соціальному та 
специфічно педагогічному дискурсі, з урахуванням досвіду країн ЄС та вимог 

завтрашнього майбутнього. 

Мета загальнопедагогічної підготовки, за дослідженнями (Бондар, 2006, 
Зязюн, Крамущенко & Кривонос, 2008, Пєхота, 1997, Сисоєва & Кристопчук, 

2012, Хомич, 1998, Щербань, 2004) та інших, полягає в тому, щоб випускник ЗВО 

був готовий не лише до професійної діяльності у визначеній ролі вчителя, а й до 
діяльності у значно ширшій площині, межі якої відносяться до поняття «людина у 

суспільстві». Така фундаментальна мета може бути зреалізована лише шляхом 

модернізації організації та неперервного удосконалення  освітнього процессу. 

Мета підготовки майбутніх учителів у контексті нашого дослідження – це 
формування професійної готовності студентів до застосування інноваційних 

педагогічних технологій у початковій школі (Островська, 2020, с. 284, 

Островська, 2022, с. 83, Островська, 2021, с. 130). 
В основі побудови педагогічної системи лежать положення філософської та 

психолого-педагогічної науки про системну структурну характеристику 

особистості, багатоаспектну сутність її діяльності; взаємозалежність між 
розвитком особистості й адаптацією її навчально-пізнавальної діяльності; про 

людину як суб’єкта діяльності, спілкування і відносин, ідеї та концепції сучасної 

науки про освіту як процес засвоєння новим поколінням сукупності матеріальних 

та духовних цінностей людства, специфічний спосіб людської діяльності, 
важливий засіб цілісного формування особистості та процес творчої 

самореалізації особистості; про вирішальну роль освіти у перетворенні 

суспільного життя країни; сутність навчально-виховного процесу як специфічної 
форми суспільної діяльності; загально-філософські та соціально-педагогічні 

положення теорії особистості та теорії діяльності; положення вітчизняної 

педагогічної і психологічної науки стосовно вимог до рівня професійних і 

морально-психологічних якостей вчителів. У педагогічних ЗВО це пропонується 
здійснити системно і фундаментально наступним чином: 

– оновити освітні педагогічні технології за рахунок уведення інноваційних, 

насамперед нових ІКТ (STEM  освіта, імерсійні технології тощо), які сприяють 
розвитку у майбутніх учителів активної пізнавальної потреби, самостійності та 

пошукової активності, рефлексії; 

– оновити форми взаємодії студентів і викладачів, перевівши їх у площину 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії та запроваджуючи активні та інтерактивні, 

особистісно орієнтовані інноваційні технології навчання;  

– створити ефективну службу науково-методичного супроводу підготовки 

майбутніх учителів початкової школи до застосування інноваційних технологій; 
– забезпечити викладачів і студентів ЗВО відповідними підручниками, 

навчально-методичними посібниками, іншою літературою з питань ІОД та 

застосування інноваційних технологій.  
Більшість із зазначених форм стосується безпосередньо процесу 

викладання педагогічних навчальних дисциплін із застосуванням інноваційних 
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освітніх технологій (Островська & Островський, 2021). Науковцями визначені 

сучасні тенденції розвитку загальнопедагогічної підготовки майбутніх учителів, у 

тому числі і для початкової школи, з урахуванням євроінтеграційних прагнень 
України, політичної й соціально-економічної ситуації в країні. До основних 

напрямів освітньої реформи відносяться: формування ступеневої системи 

підготовки майбутніх учителів; гуманізація та демократизація системи підготовки 
фахівців; удосконалення навчальних планів підготовки майбутніх учителів; 

перехід від інформативних методів навчання до навчання на дослідницькій 

основі; удосконалення системи самостійної роботи студентів; розвиток 
професійних якостей; індивідуалізація й диференціація фахової підготовки; 

розвиток педагогічного мислення; оптимальне поєднання традиційних форм і 

методів навчання з інноваційними; професійна спрямованість навчання; 

удосконалення системи контролю за освітнім процесом підготовки фахівців.  

 

ОБМЕЖЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

На сучасному етапі розвитку науки поняття "контексту" все більше 
виходить за межі традиційного лінгвістичного розуміння і фактично виступає як 

загальнонаукова, психолого-педагогічна категорія, використання якої відкриває 

нові перспективи в науковому пізнанні. Нині в педагогічній науці контекст 
характеризується варіативністю і багатоплановістю. Контекстний підхід до 

освітніх проблем ґрунтується на новому психолого-педагогічному трактуванні 

поняття "контекст" як смислоутворювальної категорії. У зв’язку з цим процес 

професійної підготовки набуває особистісного смислу (Шквир, 2018). Саме тому 
в останні роки набуло великого значення поняття «траєкторія особистісного 

розвитку особистості», яке надзвичайно  важливо враховувати у теорії і практиці 

підготовки майбутніх учителів початкової школи до інноваційної освітньої 
діяльності та  застосування інноваційних технологій у професійній діяльності.  

У психолого-педагогічній літературі розглядають такі види контекстів: 

культурологічний, соціальний, екзистенційний, професійної освіти тощо. У нашому 

дослідженні поняття "контекст" вживається в дидактичному розумінні, йдеться про 
вибір стратегії організації підготовки майбутніх учителів до застосування 

інноваційних технологій, під час якої цей фрагмент входить до загальної логіки 

форм вивчення педагогічних дисциплін. Переваги контекстного підходу під час 
розв’язання питань, зв’язаних із вибором тактики і технологій навчання, 

вбачаються і в тому, що він дозволяє створити таку модель підготовки майбутніх 

учителів до застосування інноваційних технологій в освітньому процесі, яка 
дозволяє тиражуватися, відтворюватися і використовуватися в інших ЗВО. Модель 

застосування інноваційних технологій  має стати органічною у системі вивчення 

педагогічних дисциплін, бо розглядається як частина єдиного цілого освітнього 

процесу.  
Наступна ідея концепції полягає у неперервній і поетапній підготовці 

майбутніх учителів до застосування інноваційних технологій   в умовах 

ступеневої освіти. Ступенева підготовка забезпечує неперервний 
загальнокультурний і професійно-особистісний розвиток майбутнього вчителя, 

можливість його подальшого навчання, переходу до нової якості підготовки 
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відповідно до рівнів вищої освіти. Означена підготовка вчителів у ЗВО 

ґрунтується на положеннях Конституції України (1996 р.), Концепції НУШ (2016 

р.), законів України "Про освіту" (2017 р.), "Про вищу освіту" (2014 р.), 
Державної національної програми "Освіта" (Україна ХХІ століття) (1993 р.), 

Національної доктрини розвитку освіти (2002 р.), Концепції розвитку неперервної 

педагогічної освіти (2013 р.), Указу Президента України "Про Національну 
стратегію розвитку освіти в Україні на період до 2021 року" (2013 р.). Основними 

принципами ефективного розвитку ступеневої освіти є неперервність і 

наступність змісту, методів і форм навчання, поєднання національних освітніх  
традицій і сучасного європейського досвіду (узагальненого у понятті ЄВО), 

запровадження інноваційно-гуманістичної парадигми, професійна спрямованість 

за принципом «освіта впродовж життя», своєчасне реагування на суспільні зміни, 

прогностичність, логічність та інноваційність освітнього процесу.  

 

ВИСНОВКИ 

У контексті цього підходу (Дубасенюк, 2009, с. 22-23)  звертає увагу на такі 
зміни: у педагогічних ЗВО в останні роки спостерігається тенденція до 

скорочення кількості студентів, які навчаються на денній формі навчання за 

кошти фізичних та юридичних осіб як серед тих, які здобувають рівень бакалавра, 
так і серед осіб, які навчаються за магістерським рівнем. Тому в центрі освітнього 

процесу має знаходитися студент із його індивідуально-психологічними, 

віковими та іншими особливостями. Добавимо, що викладачі ЗВО мають 

приділяти сучасному студенту, його можливостям, особистісним запитам та 
інтересам значно більше уваги, ніж до початку впровадження Концепції НУШ. 

Надзвичайно важливо, щоб майбутній учитель початкової школи під час 

навчання у ЗВО, не тільки став мотивованим до вчительської діяльності, а й 
досконало оволодів основами міжкультурної освіти, педагогіки партнерства, 

ефективної взаємодії із сім’єю учня та активом територіальної громади 

(Островська, 2021, с. 81). 

Демократизація освіти означає створення передумов для розвитку 
активності, ініціативи і творчості всіх суб’єктів освітнього процесу. Модернізація 

освіти, перехід від знаннєвої до компетентнісної парадигми, від інформативних 

до активних методів навчання включає елементи проблемності, наукового 
пошуку, широке використання самостійної роботи,  передбачає відмову від 

жорстко регламентованих контролюючих способів організації освітнього процесу 

на користь розвивальних, які стимулюють активність і творчість особистості, 
виховують у неї здатність до запровадження інноваційних технологій і до 

процесу навчання впродовж життя. Інноваційно-гуманістична спрямованість 

освіти передбачає визнання особистостей усіх суб’єктів освітнього процесу як 

найвищої цінності суспільства. Індивідуалізація освітнього процесу спрямована 
на реалізацію особистісно орієнтованого підходу в освіті. Для успішної реалізації 

вказаних характеристик майбутній учитель уже під час навчання у ЗВО має бути 

підготовленим і вміти вибудовувати власну траєкторію особистісного розвитку. 
На основі аналізу наукових джерел і власних досліджень доходимо 

висновку, що підготовка майбутніх учителів початкової школи до застосування 
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інноваційних технологій – це цілеспрямований комплексний процес, який 

передбачає оволодіння студентом систематизованими знаннями, уміннями, 

педагогічними цінностями й професійно значущими якостями для набуття 
практичного досвіду інноваційної освітньої діяльності (Островська, 2020, 283, 

Островська & Маргітич, 2021, 156, Островська, 2021, 317). 
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Abstract. In today's conditions of significant transformations in the social, 

political, economic and spiritual spheres of public life, the main task is to create a 

viable education system, its democratization and humanization. This, in turn, is aimed 
at providing every citizen with opportunities for continuous spiritual self-improvement, 

creative self-realization, and satisfaction of intellectual and cultural needs of the 

individual. Society's need for proactive, authoritative, comprehensively educated 
professionals capable of further development and self-study, spiritual and professional 

improvement actualizes the social order for the training of teachers of a new 

generation, capable of applying the latest achievements of pedagogical theory and 

practice in the process of creative self-realization, building a personal dialogue with 
students. The new concept of higher education envisages the development of students' 

ability to learn independently, consciously and responsibly, as well as the creation of 

the necessary conditions in educational institutions for the development of students' 
creative abilities, the education of a personality capable of self-development both 

during higher education and in further professional activities. This is why there is a 

need for a scientifically based design of training future youth for professional teaching, 
and why researchers are looking for effective ways to improve the training of 

specialists in higher education, to create conditions that stimulate students' 

professional growth. The late twentieth and early twenty-first centuries saw scientific 

and technological progress and the technologization of not only many industries, but 
also the cultural and humanitarian fields of knowledge. Today, the term "technology" is 

also used in the field of education. At the same time, the growing requirements for 

teacher training require qualitatively new theoretical and methodological approaches 
to training students that will allow them to master not only the basics of science and 

professional skills, but also new pedagogical achievements and innovative technologies 

in a higher education institution. Successful mastery of innovative pedagogical 

technologies by bachelors and masters will help them to organically engage in 
pedagogical activities and immediately begin practical application of scientific 

knowledge at school. 

Keywords: professional readiness; pedagogical system; methodological 
principles; future teachers; innovative pedagogical technologies. 
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